
de Sergiu Tudose. El e soţul iubitor al femeii
victimă şi, în acelaşi timp, membru al comi
siei care anchetează crimele de altădată. 
Ca soţ trebuie să-şi salveze dragostea şi 
căsnicia, deci ar trebui să fie alături de soţia 
sa în acţiunea ei vindicativă. Ca om al 
justiţiei trebuie să respecte rigorile legi i .  
Sfâşierea între acest doi pol i  dă măsura 
dramatismului cu care Sergiu Tudose îşi 
încarcă personajul într-o evoluţie scenică 
de un dinamism interior impecabil .  

Fecioara şi Moartea este un spectacol 
de o actualitate frapantă. 

Teatrul Naţionai .,Vasile Alecsandri" din laşi - Fecioara 
şi Moartea de Ariel Dorfman. Traducerea: Sebastian 
Bujor şi Jorge E. Gonzales Contreras. Regia: Petru 
Vutcărău. Scenografia: Axenti Marfa. Cu: Tatiana 
lonesi, Sergiu Tudose, Florin Mircea. Spectacol realizat 
în colaborare cu Ambasada Republicii Chile şi cu 
Centrul Cultural al Americii Latine şi Caraibelor. Data 
premierei: 9 martie 2001 . 
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Am văzut mu l te spectaco le  cu  

Pescăruşul lui A.P. Cehov - unele foarte 
bune, real izate de regizori importanţi şi 
cu distribuţii mari; cel mai bun rămâne, pen
tru mine, spectacolu l  Cătăl inei Buzoianu ,  
de la Teatrul Mic d in Bucureşti. 

Dar iată, în actuala stagiune a Teatrului 
Naţional .,Vasile Alecsandri" din laşi, un 
spectacol cu aceeaş i p iesă,  în reg ia 
actorului Vitalie Bichir şi cu interpreti foarte 
tineri - studenţii anului IV de la Facultatea 
de Teatru a Universităţii de Arte "George 
Enescu" din laşi (clasa: Cornelia Gheorghiu, 
Emil Coşeru). Spun de la început şi fără 
nici o reţinere: un spectacol minunat, de o 
frumuseţe pură, novator ca viziune regi
zorală şi  interpretare, propunându-ne 
gândi rea t inerei generaţii de creatori -
generaţia secolului XXI. Renunţând la toate 
poncifu r i le teatrale, despărţi ndu-se de 
manierele tradiţionale, regizorul şi interpreţii 
mizează pe capacitatea lor de invenţie 
scenică, de spontaneitate, de expresivitate 
j uven i lă  (în cel mai frumos înţe les al  
cuvântului), de sinceritate netrucată, venind 
în întâmpinarea gustului unui public deschis 

spre noutate. Din acest punct de vedere, ei 
sunt în acord absolut cu Cehov care, chiar 
în această piesă, afirmă că teatrul con
temporan e numai rutină şi prejudecată şi 
că e nevoie de forme noi. 

Vitalie Bichir - care şi-a dovedit dispo
nibi l ităţ i le creatoare şi în alte încercări 
anterioare - îşi afi rmă, din ce în ce mai 
sigur, cal ităţi regizorale surprinzătoare, 
intuiţi i de mare original itate, capacitate 
inedită de lectură a textului dramatic şi de 
expresie scenică foarte plastică şi dinamică. 
În cazul Pescăruşului, el a demontat textul 
cehovian şi 1-a remontat după o logică 
proprie, fără a-i afecta spiritu l ,  poezia, 
emoţia, fără a lăsa în afară nimic din ceea 
ce a vrut Cehov să spună, păstrând întregi 
ca racte re le  şi relaţ i i l e ,  atmosfe ra ş i  
conflictele, psihologii le  ş i  tensiunea internă 
a tramei. Totul este însă curăţat de orice 
încărcătură inut i lă - de la costumaţia 
personajelor la decor şi de la mişcare la 
rostirea replici lor. Costumaţia e minimă, 
lăsând trupuri le tinere ale actorilor să-şi 
etaleze frumuseţea şi prospeţimea, iar de
corurile lipsesc cu desăvârşi re; în scenă -
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doar zece scaune şi un cearşaf alb, dar 
nici o clipă ea nu pare goală, căci spaţiul 
dramatic primeşte consistenţă de la actori, 
din dispunerea lor în scenă. Este aici un 
model de folosire a corpur i lor în locul 
obiectelor cu care scenografia tradiţională 
umple, de regulă, spaţiul scenei .  Scena 
însăşi nu e cea italiană, nu e l imitata "cutie 
cu i luzii", închisă, despărţită de public prin 
proscenium, ci un spaţiu deschis, care 
primeşte sensul nel im ităr i i  tocmai pr in 
nel im itarea dinamici i  trupur i lor. Aşadar, 
decorul uman face inutilă orice altă mobi
lare a spaţiului dramatic. 

Niciodată personajele acestei piese nu 
mi s-au părut atât de vi i ,  de animate de 
flacăra pasiunilor, dorinţelor, tristeţilor lor. 
Ele vorbesc mult, râd, plâng, cântă, dan
sează, se zbuciumă, se chinuiesc în efortul 
de a se înţelege şi suporta, de a se desco
peri, de a-şi înfrunta destinul .  Niciodată nu 
am văzut folosit mai judicios şi mai pl in de 
sens simbolul pescăruşului. De obice i ,  
pasărea împuşcată era chiar o pasăre 
(reală sau de recuzită) adusă şi aruncată 
la picioarele Ninei Zarecinaia. Vitalie Bichir 
a creat un  personaj de o frumuseţe 
fascinantă, care se impl ică în acţiune, îi 
veghează, îi însoţeşte pe Kostea Treplev 
şi pe Nina în acţiuni le lor, se contopeşte cu 
ei în unele momente, iar aceştia îşi asumă 
destinul lui - asumare care e însăşi esenţa 
piesei cehoviene. Felul cum se realizează 
în scenă această splendidă metaforă este 
tulburător; e ca şi cum un poet inspirat ar 
spune cea mai frumoasă poezie despre 
viaţă şi moarte, despre aspi raţia spre taina 
creaţiei desăvârşite - aspiraţie care e atât 
a lu i  Treplev, cât şi a Ninei - cu nuanţări 
diferite pentru fiecare: Treplev se prăbu
şeşte sub apăsarea imposibi l ităţ i i  de a 
atinge absolutul râvnit, iar Nina acceptă 
jertfa compromisului şi a rutinei de dragul 
artei sale. 

Jocul actorilor-studenţi e tineresc, viu, 
dinamic, nuanţat de o mare sinceritate, 

acurateţe a mişcării şi rostiri i ;  vocile lor sunt 
curate, intonaţi i le sunt când calde, când 
tăioase, când sfâş ietoare. Meritu l  e al 
întregii echipe, care se prezintă omogenă, 
asigu rând un i tatea de ton şi de st i l  a 
spectacolului . Distincţiile sunt greu de făcut 
într-o asemenea situaţie. Totuşi, Marius 
Manole impune un Kostea Treplev răvăşit 
de dramatismul aspi raţiei lu i ,  de neînţele
gerea celor din jur şi de propria-i imposi
bil itate de a-şi realiza sau măcar de a-şi 
înţelege până la capăt sensul aspiraţiei. 
O foarte sensibilă prezenţă scenică este 
lonela Hanganu în rolu l  Pescăruşului -
personaj-metaforă, cum spuneam, inventat 
de regizor. Senzaţia de zbor, de pasăre
destin pe care actriţa o conferă personajului 
prin întreaga ei evoluţie, modul în care se 
impl ică în relaţia scenică, sporind dra
matismul conţinut al celorlalte personaje, 
sunt cu adevărat demersu ri ined ite -
regizorale şi interpretative. Cristian Popa 
în rolul lu i  Trigorin şi Emil ian Oprea în rolul 
Doctorului Dom evoluează cu distincţie, 
colorându-şi personajele cu nuanţe exacte. 
Sunt două roluri excelent interpretate. Încă 
o menţiune specială mai facem: Elena 
Andron în rolu l  Maşei. Adânca tristeţe a 
personajulu i  - decurgând din dureroasa 
neîmpl in ire a iubiri i  pentru Kostea şi din 
acceptarea deznădăjduită a căsătoriei cu 
modestul Medvedenko - are, în inter
pretarea actriţe i ,  profunzime, fior dramatic 
autentic. 

Evoluţi i bune, dovedind exacta înţe
legere a psihologiei şi stării dramatice a 
personajelor au Florentina Ţilea (Nina) , 
Ludmila Fi l ip (Arkadina) , Liviu Pintileasa 
(Sorin), Luiza Mălăşincă (Polina) , Marius 
Năstruşn icu ( $amraev) şi A l i n  F lorea 
(Medvedenko) . 

Ideea conduceri i  Teatru lu i  Naţional 
"Vasile Alecsandri" din laşi de a prelua pe 
afişul său acest spectacol a fost excelentă, 
căci astfel poate fi văzut de toţi adevăraţii 
iubitori de teatru. 


